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Proactiv – de la marginal la incluziv

Este un proiect cofinantat din Fondul Social European prin Programul Operational Sectorial Dezvoltarea
Resurselor Umane 2007 – 2013.

Obiectivul general al proiectului este promovarea activa a incluziunii sociale pe piata muncii prin activarea
economiei sociale, a femeilor si grupurilor etnice prin dezvoltarea si diseminarea de practici pozitive in regiunile de

dezvoltare Sud Muntenia si Sud Vest Oltenia.
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                                     ECONOMIA SOCIALA IN JUDETUL  IALOMITA

                  Profilul judetului

                                                           Caracteristici ale sectorului economic şi antreprenorial 

        Judeţul Ialomiţa este situat în sud-estul României şi se întinde pe o suprafaţă de 4.453 km pătraţi, suprafaţă ce reprezintă 

         1,9% din teritoriul ţării. Reşedinţa judeţului este municipiul Slobozia, care se află în centrul Câmpiei Bărăganului, în lunca

        râului Ialomiţa. Municipiul are în componenţă cartierele Slobozia Nouă şi Bora. Printre principalele localităţi ale judeţului

         sunt municipiile Slobozia, Urziceni, Feteşti, oraşele Ţăndărei, Căzăneşti, Amara, Fierbinţi la care se adaugă încă 58 de comune 

         şi 127 de sate.

         Clima este temperat continentală, iar forma de relief întâlnită este o câmpie travesrată de râul Ialomiţa. Bogăţiile solului şi 

        subsolului constau în lut – materia primă din care se fabrică ţigle şi cărămizi; nisip – material de construcţie; nămol sapropelic 

         – în lacurile Amara şi Fundata, recomandat în tratarea reumatismului; ape sulfuroase – care conţin clorură de sodiu şi 

         magneziu; ape sărate în lacurile Amara şi Fundata; ape sulfuroase de adâncime (peste 100 m); ape termale de adâncime 

         (peste 3000 m); petrol şi gaze naturale (în cantităţi mici).

        Judeţul Ialomiţa are o populaţie de 288.725 locuitori şi o densitate de 65,6 locuitori /km2. Din numărul total de locuitori, 

        132.279 sunt locuitori în mediul urban şi 156.446 în mediul rural. LA 1 iulie 2008, structura pe grupe de vârstă a populaţiei

        din judeţul Ialomiţa era următoarea: 47.312 (21%) între 0-14 ani, 180.901 (63%) între 15 şi 59 ani şi 60.512 (16%) în vârstă 

        de 60 ani şi peste.
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                                   PROFILUL OFERTEI  (POTENŢIALE) DE ECONOMIE SOCIALĂ
                                                    

1. SECTORUL ONG

La nivelul judeţului Ialomiţa am identificat din listele MMSSF un număr de 11 ONG-uri. Acestea sunt preponderent în mediul urban, chiar 

dacă activitatea lor vizează şi comunităţi din mediul rural. Majoritatea activează în domeniul serviciilor sociale. 

Asociaţia Socio-Culturală „Matei Basarab”, a Episcopiei Sloboziei şi Călăraşilor a fost înfiinţată în 2002 şi are ca beneficiari copii, persoane 

în vârstă, persoane aflate în căutarea unui loc de muncă, persoane cu handicap, persoane sau familii cu posibilităţi materiale reduse. Este 

o asociaţie foarte activă în plan social şi în anul 2008 a dezvoltat şi activitate generatoare de profit: un centru de educaţie permanentă 

pentru două ocupaţii şi o calificare (manager proiect, lucrător social şi animator socio-educativ). Asociaţia a accesat o serie de finanţări 

nerambursabile de la USAID, Fundaţia Principesa Margareta, Banca Mondială, Phare 2004 şi în prezent derulează un proiect pe axa 3.3., 

„Activi în comunitate”. Potrivit coordonatorului de programe al acestei asociaţii, „celelalte ONG-uri sunt strict pe servicii sociale, nu au 

astfel de finanţări”. 

Coordonatorul de programe din cadrul Asociaţiei Socio-Culturale „Matei Basarab” a menţionat ca o „asociaţie serioasă” Fundaţia 

Cuvioasa Paraschiva care are ca beneficiari copii şi tineri infectaţi HIV-SIDA şi care are o componentă foarte dezvoltată de fund-raising. Un 

alt ONG despre care ni s-a vorbit este Fundaţia Sfântul Nicolae, din Feteşti sat. Aceasta a fost înfiinţată în 2003 de un preot care „se 

chinuie să ajute un grup de copii” prin intermediul unui centru de zi, deschis prin fonduri de la FRDS. Potrivit reprezentantului Asociaţiei 

Culturale „Matei Basarab”, acest ONG „ar fi un aplicant bun pe legea 34”. 

ONG-ul „Dreptate şi Frăţie” este înfiinţat din anul 2000 dar activitate mai intensă a avut abia în ultimii ani. Potrivit preşedintelul acestui 

ONG, nu au exerciţiu financiar şi sunt interesaţi de granturi dar au dificultăţi din cauza contribuţiei proprii. Au fost parteneri cu Serviciul 

Public de Evidenţă a Persoanelor Ialomiţa într-un proiect Phare 2006 care viza eliberarea de acte de identitate pentru persoanele de etnie 

romă din 14 comunităţi. Au şi un parteneriat cu Primăria Bărbuleşti, acolo fiind cea mai mare comunitate de romi din judeţ. 

2. SECTORUL COOPERATIST

La nivelul judeţului Ialomiţa funcţionează Uniunea Judeţeană a Organizaţiilor Cooperaţiei Meşteşugăreşti şi Uniunea Judeţeană a 

Organizaţiilor Cooperaţiei de Consum.

Uniunea Judeţeană a Organizaţiilor Cooperaţiei Meşteşugăreşti (UJCM) a fost înfiinţată în februarie 2006, ca urmare a legii 1/2005 

privind reorganizarea cooperaţiei. UJCM reprezintă o asociaţie profesională alcătuită din persoane juridice: şapte cooperative 

meşteşugăreşti. Societăţile membre UJCM au ca obiect de activitate prestarea de servicii către populaţie în domenii dintre cele mai 

diverse: frizerie, cosmetică, reparaţii-comandă încălţăminte, croitorie, copiat acte, marochinărie, auto-moto (două service-uri auto la 

Slobozia şi Feteşti), confecţii metalice, geamuri (dar nu termopan), unităţi de serie (confecţii textile), comerţ cu amănuntul, comerţ 

alimentar (Slobozia, Urziceni). 

Societăţile membre plătesc lunar o cotizaţie de 350 lei dar preşedintele UJCM estimează că de anul viitor cotizaţia va scădea. Uniunea 

funcţionează într-un spaţiu închiriat de la una dintre societăţile membre. Structura de personal a Uniunii este formată din preşedinte, 
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secretar, contabil, cu toţii angajaţi ai societăţilor din care provin. Conducerea este aleasă prin vot secret o dată la patru ani, dar poate fi 

schimbată şi mai devreme dacă „nu ţine viabilă societatea.”

O dată la şase luni, UJCM realizează o analiză financiar contabilă a tuturor societăţilor cooperatiste membre. În urma acestei analize au 

avut o singură societate care înregistra pierderi dar acum toate au profit. Preşedintele UJCM apreciază că toate societăţile membre vor 

închia anul cu profit, dar nu cu profituri mari. Profitul poate fi dat ca dividende în funcţie de capitalul social. „Nu sume fantastic de mari 

dar s-au dat. Anul acesta nu va mai fi  cazul de repartizare din profit sau dacă da, sume foarte mici.” 

Prestarea Societate Cooperativă Meşteşugărească a fost înfinţată în 1992 prin desprinderea de o altă societate, SOCOM Prestarea. De la 

62 de membrii în 1992, societatea mai are astăzi doar 10 membri. Dintre aceştia, 6 persoane sunt peste 50 de ani şi cel mai tânăr membru 

are aproape 40 de ani. Majoritatea sunt membrii chiar de la constituire, toţi sunt din Slobozia. Preşedintele este singurul cu studii 

superioare, restul membrilor având studii profesionale şi liceu. „Lucrează mai mult ca să existe.” Membrii societăţii sunt în vârstă motiv 

pentru care preşedintele ar dori să angajeze tineri care să se ocupe de viitorul societăţii. În acest sens, o problemă cu care se confruntă o 

reprezintă calificarea forţei de muncă domeniu în care ar simţi nevoia unui sprijin de la stat. 

Dacă în primii ani obiectul de activitate era prestarea de servicii (reparaţii de obiecte electrice, de uz casnic, construcţii), în prezent 

obiectul de activitate îl constituie închirirea de spaţii, aceasta asigurând şi majoritatea veniturilor societăţii. Potrivit preşedintelui 

societăţii dunt două cauze principale pentru schimbarea majoră a obiectului de activitate: 

- cauza obiectivă: lipsa comenzilor;

- cauza subiectivă, legată de sistemul cooperaţiei meşteşugăreşti: faptul că „se menţine un sistem greoi de luare a hotărârilor, un 

om, un vot.”

Societatea îşi desfăşoară activitatea într-un spaţiu de 900 m2 suprafaţă construită şi 700 m2  suprafaţă utilă. În ultimii doi-trei ani spaţiile 

au fost modernizate: s-au pus geamuri termopan, s-au introdus grupuri sanitare şi au achiziţionat şi o serie de scule. Societatea are 

datoriile plătite şi zi şi înregistrează şi profit. Societatea este afiliată la Uniunea Judeţeană a Cooperaţiei Meşteşugăreşti Ialomiţa cu care 

colaborează mai ales în ceea ce priveşte schimbările legislative, solicitând consultanţă din partea Uniunii.  

Preşedintele societăţii consideră că acest tip de societate, cooperative are viitor în România ca organizaţie economică şi socială: 

economică deoarece produc, chiar dacă mai puţin şi obţin venituri din chirii şi socială pentru că distribuie venitul şi „ţinând cont de 

anumite probleme ale oamenilor” (acordă angajaţilor tichete de masă, în funcţie de realizări, spor de vechime, concedii integral plătite). 

Uniunea Judeţeană a Organizaţiilor Cooperaţiei de Consum a fost înfiinţată în 1990 sub numele de UJECOOP iar în prezent se numeşte 

FEDERALCOOP. Din 1 martie 2005 funcţionează în baza Legii 1/2005 oferind servicii de consultanţă şi reprezentare pentru 19 societăţi.  

Activitatea a cunoscut o creştere până în septembrie 2008, după care a înregistrat o scădere ca urmare a scăderii consumului, implicit şi a 

vânzărilor. 
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În ceea ce priveşte cooperarea interinstituţională, aceasta este destul de redusă. Cu primăria este o situaţie tensionată din cauza spaţiilor 

şi a faptului că referenţii se schimbă foarte des. Preşedintele FEDERALCOOP afirmă că în România activitatea cooperatistă nu este

susţinută, deşi cooperaţia de consum este necesară şi în capitalism, dovadă fiind cazul Angliei unde 13% din economie este cooperatistă. 

Până în prezent nu au accesat finanţări dar intenţionează să acceseze fonduri guvernamentale. 

3. CASE DE AJUTOR RECIPROC

CAR-ul pensionarilor din Slobozia este înfiinţat din 1956, are 12.000 de membrii şi îşi desfăşoară activitatea în Slobozia şi în 23 de comune 

din judeţul Ialomiţa. Mai sunt astfel de CAR-uri la Urziceni (7500 membri) şi la Feteşti, dar ambele mai mici decât cel din Slobozia. CARP 

Slobozia are patru angajaţi în Slobozia, iar în comune doar două persoane lucrează cu normă întreagă. Din punct de vedere al pregătirii, 

personalul are studii medii iar directorul ecconomic studii superioare. Sediul din Slobozia în care CARP îşi desfăşoară activitatea este un 

apartament proprietatea CARP. În multe comune însă oamenii încasează la ei acasă, sunt cunoscuţi de membrii comunităţii şi au fost aleşi 

la recomandarea primpriilor. 

Pensionarii care se împrumută la CARP sunt majoritatea cu venituri mici, agricultori. Cel mai mare venit nu depăşeşte 1500-2000 lei. 

Majoritatea pensionarilor sunt din mediul rural şi au venituri de 300-500 lei lunar. Pensionarii împrumută bani pentru izolarea 

apartamentelor, sănătate (se duc la Bucureşti pentru diverse operaţii), cavouri, iar cei de la ţară mai îmrpumută pentru lemne şi plata 

lucrărilor agricole. Un număr mai mare de solicitanţi se înregistrează în perioada de primpvară-vară. Din experienţa de lucru, preşedintele 

CARP a constatat că pensionarii rambursează banii şi în şase luni şi în zece luni. În fiecare lună sunt cam 6000-7000 de pensionari care 

împrumută bani, jumătate dintre membrii nu iau bani, ci doar cotizează. 

Preşedintele CARP afirmă că „merge bine asociaţia, oamenii sunt conştiincioşi”. CARP-ul realizează şi profit pe care îl redistribuie 

membrilor sub formă de dobândă. 

CARP Slobozia este membru al Asociaţiei Naţionale a CAR-urilor de pensionari dar nu colaborează cu aceştia. CARP-ul nu derulează 

activităţi economice deoarece nu au curaj în această situaţie de instabilitate economică. 

Casa de ajutor reciproc C.M.S Slobozia oferă membrilor următoarele servicii: împrumuturi de până la 6000 lei cu rambursare cuprinsă 

între 12-36 luni şi economisire  prin acumulare de fond social cu dobânzi atractive. Dobânda la împrumuturi se calculează în raport cu 

vechimea ca membru şi perioada de rambursare a împrumutului şi este cuprinsă între 1,25 şi 4% pe lună la soldul rămas. 

Pentru obţinerea unui împrumut, solicitantul trebuie să îndeplineacă o serie de condiţii:

- să fie angajat cu carte de muncă şi să aibă o vechime la acelaşi loc de muncă de cel puţin 6 luni;

- să aibă adresa stabilă în judeţul Ialomiţa;

- sediul locului de muncă unde este angajat să fie pe raza judeţului Ialomiţa;

- să completeze o declaraţie pe propria răspundere că nu mai are alte împrumuturi (bănci sau CAR-uri) iar dacă are să le exemplifice;

- să deţină telefon fix sau mobil cu abonament, el sau unul dintre giranţi. 
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4. UNITATI PROTEJATE

Potrivit Autorităţii Naţionale pentru Persoane cu Handicap (ANPH) în judeţul Slobozia figurează patru unităţi protejate, dintre care una 

cu autorizaţie suspendată. Cu toate acestea în Slobozia nu se cunoaşte nimic despre existenţa acestora. Reprezentanţii DGASPC, AJOFM, 

SPAS Ialomiţa nu ştiau de existenţa unor astfel de unităţi pe raza judeţului. 

Am reuşit să identificăm o astfel de unitate în localitatea Amara. Unitatea a fost înfiinţată ca societate comercială cu răspundere limitată 

în 1994 şi funcţionează ca unitate protejată din martie 2009. Obiectul de activitate al societăţii îl reprezintă comercializarea 

echipamentelor de protecţie iar în perioada realizării cercetării (luna noiembrie 2009) se ocupau şi cu tipărirea materialelor promoţionale 

pentru campania electorală. Societatea are şi două puncte de lucru la Galaţi (doi angajaţi) şi Piteşti (doi angajaţi). În total sunt opt 

angajaţi, dintre care trei „cu handicapm de fapt pensionaţi pe caz de boală”. Cei trei angajaţi au peste 45 de ani, ocupă poziţii de 

muncitori necalificaţi şi sunt angajaţi la unitatea respectivă din ianuarie 2009. 

Cooperarea unităţii protejate cu ANPH-ul se limitează la solicitarea de lămuriri scrise. Când a apărut modificarea la legea 448, 

administratorul unităţii protejate a solicitat ANPH-ului lămuriri referitoare la sintagma „activitate proprie” fiindcă „nu înţelegeam ce ar 

trebui să vând eu ca să poată beneficia societate mea de scutirea contribuţiei.” În urma lămuririlor primite de la ANPH, administratorul 

firmei a înţeles că trebuie ca la „produsele vândute să contribuie şi persoanele cu handicap la o mică modificare, de orice fel ar fi ea. Ei de 

aia au dat această modificare ca să poată fi încadrate în societate persoanele cu handicap.” Referitor la colaborarea cu alte entităţi, 

precum ONG-urile, am remarcat că administratorul firmei are o viziune preponderent comercială: nu a colaborat cu ONG-uri care se 

ocupă de persoanele cu handicap deoarece „să cumpere dânşii de la mine nu au ce; să cumpăr eu de la ei nu am ce.” 

În ceea ce priveşte oportunităţile de integrare pe piaţa muncii pentru persoanele cu dizabilităţi şi faptul că cei trei angajaţi cu dizabilităţi 

sunt de fapt pensionaţi pe caz de boală, administratorul societăţii a declarat că situaţia nu este singulară; firmele cu care colaborează şi 

care au obligaţia de a angaja persoane cu dizabilităţi nu au locurile de muncă ocupate de astfel de persoane. Acest lucru este justificat de 

administratorul firmei prin faptul că legea este extrem de dură cu angajatorul de persoane cu handicap: „dacă constaţi că nu prea se 

încadrează, e foarte greu să îl da afară.” 

5. CAMERA DE COMERŢ, INDUSTRIE ŞI AGRICULTURĂ IALOMIŢA

Camera de Comerţ, Industrie şi Agricultură Ialomiţa (CCIAIL) este partener cu Episcopia Sloboziei şi Călăraşilor în proiectul „Promovarea 

în societate a economiei sociale”, proiect cofinanţat de FSE prin POS DRU, DMI 6.1. Dezvoltarea economiei sociale. În cadrul acestui 

proiect, CCIAIL este responsabilă de partea de formare, de elaborarea suporturilor de curs despre economie socială. 

În ceea ce priveşte sectorul agricol, preşedintele CCIAIL susţine că este sectorul cu cea mai mare evaziune din România, estimată la 

aproximativ 80%. În sectorul agricol au apărut reglementări o dată cu înfiinţarea APIA. În judeţul Ialomiţa sunt, potrivit preşedintelui 

CCIAIL câteva societăţi comerciale care fac o agricultură modernă şi cumpără pământul sau îl au în arendă. 
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                                           PERCEPŢIA ASUPRA ECONOMIEI SOCIALE

Termenul „economie socială” este foarte puţin sau chiar deloc cunoscut de către reprezentanţii principalelor instituţii din judeţul 

Ialomiţa. Dintre persoanele intervievate au auzit de acest termen coordonatorul de programe al Asociaţiei Socio-Culturale Matei Basarab 

(din cadrul Episcopiei Sloboziei şi Călăraşilor) şi preşedintele Camerei de Comerţ Industrie şi Agricultură Ialomiţa.

Coordonatorul de programe ale Asociaţiei Socio-Culturale „Matei Basarab” consideră că la nivel local principalele entităţi ale economiei 

sociale sunt ONG-urile cu activităţi generatoare de venit, atelierele protejate şi firmele mari care investesc în proiecte sociale iar din 

punct de vedere legislativ principalele reglementări sunt condul fiscal, legea ANPH pentru atelierele protejate, legea sponsorizării şi 

ordonanţa nr 28 pentru ONG-urile cu activitate economică.  Potrivit coordonatorului de programe „pe vremea lui Ceauşescu, cu toate 

lacunele, era economie socială. Fostele IAS-uri aveau grădiniţe, brutărie, transport pentru muncitori, magazine...Era un tip de 

economie socială care e de dorit să se regăsească peste 15-20 de ani.”

Episcopia Sloboziei şi Călăraşilor va derula în perioada 2009-2012 un proiect cofinanţat de FSE prin programul POSDRU, DMI 6.1. 

Dezvoltarea economiei sociale, cu titlul „Promovarea în comunitate a economiei sociale.” Episcopia este partener în cadrul acestui 

proiect cu Arhiepiscopia Dunării de Jos şi cu Camera de Comerţ Industrie şi Agricultură Ialomiţa. Potrivit coordonatorului de programe al 

Asociaţiei Socio-Culturale „Matei Basarab” „conceptul nu este cunoscut. Ne propunem să definim acest concept” în regiunile Sud-

Muntenia şi Sud Est. În cadrul proiectului îşi propun să lucreze cu aproximativ 45 de persoane din cele 13 judeţe, cel puţin două persoane 

din fiecare judeţ, şi să le dezvolte competenţe de formator, abilităţi de comunicare. Proiectul nu are o componentă de lobby, ci urmăreşte 

preponderent informarea asupra economiei sociale. În acest sens, şi-au propus să realizeze un schimb de experienţă cu Portugalia  şi să 

promoveze în comunitate exemple de bună practică din domeniul economiei sociale. În fiecare judeţ se vor organiza seminarii iar 

activitatea proiectului se va finaliza cu două întâlniri astfel încât fiecare regiune să elaboreze o strategie în domeniu. 

În cadrul acestui proiect Camera de Comerţ, Industrie şi Agricultură Ialomiţa se va ocupa de partea de formare, de realizarea suporturilor 

de curs. Preşedintele CCIAIL foloseşte sintagma „economie socială de piaţă”. A avut contact cu acest tip de activitate în cadrul unui 

schimb de experienţă în Italia, în cadrul căruia a văzut economia socială ca „un alt fel de organizare economică pentru a proteja sau 

stimula ceva”. În Italia a vizitat o societate comercială (o fabrică de lapte) care lucra în favoarea membrilor săi: valorifica laptele dintr-o 

zonă şi profitul îl investea în dezvoltarea sectorului respectiv; furajele le dădeau membrilor şi asigura asistenţă veterinară gratuită pentru 

toate animalele din organizaţie. 

Există şi o categorie de persoane care nu cunosc sensul termenului de economie socială dar îl asociază cu un tip de intervenţie sau 

protecţie socială. Un astfel de exemplu îl reprezintă definiţia dată economiei sociale de către un inspector al SPAS din cadrul primăriei 

Slobozia: „economia care se adresează tuturor păturilor sociale”.
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                                             IMPACT/REZULTATE ALE ECONOMIEI SOCIALE

ONG-urile sunt entităţile care se adresează în cea mai mare măsură grupurilor vulnerabile din judeţul Ialomiţa. Asociaţia Socio-Culturală 

Matei Basarab este unul dintre cele mai active ONG-uri la nivelul judeţului şi poate singurul ONG care desfăşoară şi activitate generatoare 

de profit. Prin proiectul Episcopiei Sloboziei şi Călăraşilor, cu finanţare POS DRU, se urmăreşte promovarea conceptului de economie 

socială în regiunile Sud Muntenia şi Sud Est. 

CAR-ul pensionarilor vizează unul dintre grupurile vulnerabile din judeţ şi are un număr de membri semnificativ mai mare decât oricare 

dintre entităţile de economie socială (12.000 membri). Acceaşi funcţie de protecţie socială a persoanelor vârstnice o îndeplineşte şi 

Consiliul Judeţean al Persoanelor Vârstnice prin obţinerea de donaţii şi sponsorizări utilizate pentru acordarea de ajutoare sub formă de 

alimente sau bani celor mai săraci dintre ei. 

Cooperativele meşteşugăreşti au un număr redus de membri ca urmare a restrângerii activităţii. Membrii pot fi consideraţi persoane 

dezavantajate din mai multe motive: majoritatea sunt persoane peste 40-45 de ani, cu nivel scăzut de educaţie şi cu venituri mici. Ca 

urmare a vârstei şi nivelului de educaţie aceste persoane sunt extrem de vulnerabile pe piaţa muncii, având şanse minime de a-şi găsi un 

alt loc de muncă. 

Având în vedere că la nivelul principalelor instituţii nu se ştia numic despre existenţa lor, nu am reuşit să identificăm toate unităţile 

protejate din judeţ. Unitatea protejată pe care am identificat-o nu poate însă fi considerată tocmai un exemplu de bună practică în 

domeniul economiei sociale deoarece acele locuri de muncă destinate persoanelor cu dizabilităţi sunt ocupate de persoane pensionate 

pe caz de boală. Deci beneficiile acestei unităţi pentru grupul dezavantajat al persoanelor cu dizabilităţi sunt inexistente. 

                            FORME DE SUPORT PENTRU ENTITĂŢILE DE ECONOMIE SOCIALĂ

Având în vedere că termenul de „economie socială” nu este cunoscut, principala formă de suport pentru entităţile de economie socială o 

reprezintă informarea. Un prim pas în acest sens l-a făcut Episcopia Sloboziei şi Călăraşilor prin proiectul finanţat prin POS DRU 

„Promovarea economiei sociale în comunitate.” Un alt demers util pentru popularizarea termenului de economie socială şi pentru 

dezvoltarea acestui tip de activitate la nivelul judeţului îl reprezintă intenţia aceleiaşi entităţi, pe care ne-a adus-o la cunoştinţă 

coordonatorul de programe al Episcopiei, de a se întâlni cu reprezentanţii celorlalte instituţii sau organizaţii care derulează proiecte POS 

DRU pe aceeaşi axă de finanţare în vederea unor schimburi de experienţă. 

O altă formă de suport pentru sprijinirea activităţilor de economie socială o reprezintă dezvoltarea comunicării şi colaborării 

interinstituţionale, domeniu destul de deficitar în judeţul Ialomiţa. În urma interviurilor am constatat că majoritatea instituţiilor şi 

organizaţiilor colaborează doar contractual atât la nivel judeţean cât şi cu structurile superioare de la nivel central. Această idee a fost 

subliniată şi de coordonatorul de programe al Episcopiei care a spus că au o colaborare cbună cu toate instituţiile publice dar se pune 

problema „cât de funcţională este. Nu este suficient să fie formală.”

Nu în ultimul rând, activitatea de economie socială trebuie susţinută prin legislaţie. Momentan nu există o legislaţie specifică domeniului, 

coordonatorul de programe al Episcopiei (şi Asociaţiei Socio Culturale Matei Basarab) amintind în acest sens codul fiscal, legea ANPH 

pentru ateliere protejate, legea sponsorizării şi ordonanţa 28 pentru ONG-uri cu activitate economică.
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                                            LEGISLAŢIA DE ECONOMIE SOCIALĂ

Din punct de vedere legislativ, fiecare dintre persoanele intervievate a avut comentarii şi sugestii referitoare la legile care reglementează 

activitatea entităţii pe care o reprezintă.  

Directorul AJOFM are mai multe nemulţumiri la nivel legislativ:

- activitatea Consiliului Consultativ Tripartit (format din reprezentanţi ai Guvernului, patronatelor şi sindicatelor) şi a echivalentului 

acestuia la nivel judeţean deoarece funcţionează exclusiv ca un organ de tragere la răspundere şi nu oferă niciun fel de sprijin. 

- schimbarea frecventă a legislaţiei

- reducerea numărului de angajaţi în vederea formării Agenţiei pentru Prestaţii Sociale. Crescând numărul de şomeri au mai mult de 

muncă şi activităţi precum cea de consiliere, „care ar trebui să fie de bază, se desfăşoară cu sincope, din când în când. Am ajuns ca în ′95 

când făceam dosare pe bandă.”

O problemă majoră a sistemului cooperatist o reprezintă sistemul greoi de luare a deciziilor, „un om, un vot”, în locul căruia ar fi de 

preferat un sistem bazat pe deţinerea de capital. Preşedintele UJCM vorbeşte despre aceeaşi problemă şi spune că s-a propus ca pe 

probleme financiar contabile să se voteze în funcţie de capital şi în celelalte probleme să se păstreze sistemul un om, un vot. S-au 

confruntat cu astfel de probleme în repartizarea profitului: echipa de administraţie dorea să investească profitul dar membrii cooperaţiei 

vroiau ca acesta să fie distribuit între ei sau propuneau să vândă spaţii şi să facă şi investiţii dar să distribuie şi membrilor. În astfel de 

situaţii consiliul de administraţie se găsea în imposibilitatea luării deciziiilor dorite, deţinând doar 5 voturi faţă de restul membrilor. 

Reprezentanţii sectorului cooperatist reclamă lipsa de sprijin din partea statului. Preşedintele UJCM a fost de două ori în străinătate (în 

1993 şi după 2000) şi a văzut că statul sprijinea acest tip de societăţi prin măsuri financiare şi economice. A perceput ca sprijin din partea 

statului fondurile alocate pe anumite probleme de care beneficiau şi societăţile coooperatiste alături de alţi agenţi economici privaţi, 

nicidecum măsuri destinate special cooperaţiilor. 

Preşedintele FEDERALCOOP propune ca modificări legislative stabilirea mai clară a calităţii de membru pentru eliminarea conflictelor de 

interese prin interzicerea derulării altor activităţi economice şi adoptarea unei prevederi prin care să se poată lua hotărâri fără cvorum 

pentru depăşirea situaţiilor dificile în care membrii nu sunt prezenţi.

Administratorul unităţii protejate a avut pe parcursul activităţii mai mult nelămuriri legate de legislaţie şi a cerut clarificări la ANPH. 

Singura remarcă la adresa legii a fost că este prea dură cu angajatorul deoarece este extrem de dificul să concediezi o persoană cu 

handicap.

                                                            PERSPECTIVE ALE ECONOMIEI SOCIALE

În ceea ce priveşte perspectivele economiei sociale în judeţul Ialomiţa, se poate spune că cerere există dar oferta este slab dezvoltată. Din 

punct de vedere al cererii sunt o serie de grupuri dezavantajate care ar putea beneficia de activităţile de economie socială (şomeri, 

numărul lor fiind în creştere ca urmare a instabilităţii economice, pensionari, femei, romi, persoane cu handicap). De asemenea, se 

remarcă o situaţie mai dificilă a persoanelor din mediul rural (care reprezintă 54% din populaţia judeţului) care nu au locuri de muncă 

stabile şi nici servicii sociale specializate. 
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Cooperativele meşteşugăreşti par a nu avea viitor în condiţiile actuale: forţă de muncă îmbătrânită şi slab calificată, concurenţa firmelor 

private şi sistem greoi de luare a deciziilor. Unităţile protejate pot reprezenta o entitate de economie socială numai în măsura în care 

respectă legea care le reglementează activitatea şi angajează persoane cu handicap, spre deosebire de unitatatea identificată de noi care 

ocolea cumva aceată lege.

Principalul sprijin în dezvoltarea economiei sociale vine din partea sectorului ONG. Este adevărat că numărul ONG-urilor din Ialomiţa este 

mic şi că majoritatea oferă servicii sociale şi sunt preponderent în mediul urban. Dar Episcopia Sloboziei şi Călăraşilor împreună cu 

Asociaţia Socio-Culturală Matei Basarab şi-a asumat rolul de deschizător de drumuri în domeniul economiei sociale propunându-şi să 

popularizeze termenul. 

O speranţă pentru dezvoltarea acestui sector ar putea veni şi din partea instituţiilor locale prin atragerea de finanţări externe dar numai 

după o informare consistentă a acestora privind semnificaţia termenului de economie socială şi beneficiile asociate acestuia.
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